

Am câștigat războiul! Să câștigăm și pacea!

Anul II No. 193

4 PAGINI Lei 30

Arad, Joi, 10 Mai 1945

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Sdrobirea hitlerismului - asigură stabilirea unei păci juste

Victoriile efemere ale armatei germane, dela începutul acestui monstruos război, au adus beția nebuniei brutale a nazistilor, în trunchi cu ritite, a poporului german alături în notele recunoscătoare și chiar a germanilor aliați în granițele unor state.

Această beție nebună a cuprins și mințile conducătorilor rasciști din restul Europei. În România, conducătorii tasciști au împins poporul român în nefericitul război de distrugere națională contra URSS-ului. Pe câmpurile nesfârșite ale Rusiei aute de mii de vieți tinere, pline de vitalitate și viață și-au lasat corpurile lor pline de gloanțe numai din vina și ambițiile slujilor lui Hitler. Popoare nevinovate care nu doreau altceva decât libertate, au căzut victimă hitlerismului, în marșul său spre un imperialism feroce, în care numai rasa germană ar fi avut dreptul la viață și libertate, iar celelalte popoare ar fi fost simple instrumente exploatare pentru dezvoltarea și consolidarea imperiului nazist.

Acum ultimele rămășițe organizate ale armatei cotropitoare naziste sunt înfrânte definitiv în urma loviturilor de moarte date de către armatele anglo-sovieto-americane.

Hitlerismul bazat pe minciună, crima și tortură, a pregătit poporul german timp de mai mulți ani, supunându-l la cele mai grele privațiuni materiale și morale, îmbătându-l cu cele mai nebunești teorii, ca: superioritatea rasei germane și că armata nazistă va fi capabilă de a lupta împotriva lumii întregi, fiind invincibilă. Cuvintele lui Hitler rostite de mai multe ori în decursul acestui război, căci: în concepția fascistă nu există cuvântul capitulare, că un nou 1918 nu se va mai repeta niciodată, au fost cuvintele necotite ale unui aventurier care nu se baza pe realitate, care nu cunoștea vesnicul adevăr că dorința de libertate și dreptatea popoarelor nu poate să fie înăbușată prin abuzul de putere și

teroare chiar dacă acestea sunt excitate de „rasa superioară germană“, cum îngânfați și fățarnici au declarat toți flăcăii rii fascismului, în frunte cu Hitler și Göbbels.

Mașina de război germană susținută de poporul german narcotizat de idei și concepții subrede și bolnave hitleriste a întâlnit un adversar hotărât la distrugerea bestiei fascistă, Armata Roșie și totalitatea popoarelor din URSS, pentru care libertatea și dreptatea sunt realități trăite.

Conducătorii hitleriști și poporul german în 1941 credeau că în momentul când armatele naziste vor ataca URSS-ul, toată puterea acestui stat gigantic se va destrăma și toate popoarele componente ale acestuia se vor apleca în fața cotropitorilor, devenind simple instrumente oarbe ale imperialismului german. Adevărul a fost altul. Acest stat al poporului muncitor bazat pe muncă, cinste, solidaritate, libertate și dreptate a tuturor popoarelor, au făcut un zid invincibil în jurul conducerii și a luptat cu dârzenie și eroism împotriva cotropitorilor nazisti. Armata Roșie, armata libertății și a dreptății sociale, ajutată și secunda-

tă de totalitatea popoarelor sovietice prin muncă și luptă, a nimicit prin lupte grele și eroice armatele germane.

Dela Stalingrad până la Berlin au fost perioade de lupte crâncene, cum istoria n'a mai înregistrat până acum, dar pregătirea, coeziunea, disciplina și moralul Armatei Roșii și a popoarelor din URSS a făcut față tuturor acestor groaznice bătălii.

Este unicul caz în istorie când în sânul unui popor ocupat și măcelărit, cum a fost în teritoriul ocupat vremelnic de către cotropitorii germani în URSS, dușmanul ocupant n'a fost în stare de a găsi un trădător al poporului care să se înhame slujă dușmanului împotriva propriului său popor.

Solidaritatea și colaborarea întregului popor cu conducerea se dovedește lumii întregi, căci acolo toate actele de guvernământ de conducere și de administrație publică sunt săvârșite cu concursul și colaborarea întregului popor.

Greul războiului a fost suportat de Armata Roșie, care și-a făcut un titlu de glorie în a lupta contra hitlerismului. Grupul conștient și permanent al armatei ideii și concepției hitleris-

te a fost și este Armata Roșie eliberatoare, împreună cu toate popoarele libere și muncitoare din URSS.

Acțiunile coordonate ale armatelor Națiunilor Unite — conform hotăririlor dela Teheran și Yalta — au adus efectul lor așteptat de toate popoarele doritoare de libertate și pace.

Ultimele rămășițe ale bastionului hitlerist sunt distruse. Pacea va fi instaurată în Europa.

Noi, românii care am avut de suferit mult și pe nedrept în urma hitlerismului, trebuie să fim recunoscători vitezei Armatei Roșii, să fim conștienți și vigilenți în a continua lupta împotriva rămășițelor hitleriste, a mentalității fasciste, reacționare și servile, a munci din răspuse pentru a mări producția, care de acum nu va mai servi frontul, ci necesitățile de consum ale poporului întreg. Să facem zid puternic în jurul guvernului de largă concentrare democratică pentru a asigura consolidarea politică și economică a României libere și independente.

Iar în pragul păcii, pe care o vrem constructivă, gândurile noastre se îndreaptă cu recunoștință spre Ostașul Român, care prin jertfa vieții sale, luptând în munții Cehoslovaciei, alături de Armata Roșie, a contribuit și el ca această pace să se înfăptuiască cu un ceas mai de vreme și să asigure libertatea poporului nostru.

BELLE PETRE

Capitularea Germaniei ratificată la Berlin

D. Churchill: Capitularea a intrat în vigoare azi noapte la orele 0 și 1 minut

Radio București a transmis Marți la orele 14 următoarele:

După cum se anunță din diferite surse particulare, capitularea Germaniei este un fapt împlinit și actul de capitulare urmează a fi ratificat Marți la Berlin de către reprezentanții celor trei mari state aliate.

Marți după amiază la orele 3 d. Winston Churchill, primul ministru al Marelui Britanie a adresat un mesaj popoarelor Imperiului Britanic dela postul de radio Londra din care extragem următoarele:

— Luna duminică la orele 2,41 s'a semnat la Cartierul General al generalului Eisenhower actul de capitulare fără condiții a Germaniei. Din partea Germaniei actul a fost semnat de generalul Jold, șeful Marelui Stat Major German și încredințatul șefului Statului German, amiralul Dönitz.

— Actul de capitulare urmează a fi ratificat astăzi la Berlin. Din partea anglo-americanilor va semna mareșalul aerului Sir Arthur Tedder, din partea Uniunii Republicilor Socialiste So-

vietice mareșalul Jucov, din partea Franței generalul DeLattre de Tassigny, iar din partea Germaniei mareșalul Keitel.

— Capitularea Germaniei intră în vigoare Marți la orele 24.

În Cehoslovacia unele unități germane au mai opus și astăzi rezistență împotriva forțelor sovietice. Toți acei cari după termenul de mai sus, vor lupta cu arma în mână împotriva aliaților, vor fi scoși din afara legilor internaționale ale războiului și vor fi tratați ca francitiori.

Războiul împotriva Germaniei este deci terminat.

Inimile noastre sunt pline de recunoștință față de marii noștri aliați.

Putem să ne îngăduim un moment de bucurie, dar să ne uităm grelele sarcini care mai stau în fața noastră. Japonia nu este încă învinsă. Nu-i vom uita fărâdelegile pentru care trebuie să răspundă.

— Înainte Marea Britanie! Trăiască libertatea! Trăiască regele!

Radio Londra a anunțat Marți la amiazi că

cu toate că forțele germane din Praga au capitulat, trupele germane din Moravia n'au încetat încă lupta și duc lupte cu forțele mareșalilor Eremenko și Malinovski cari înaintează spre Olmütz.

UN MINUT DE RECULEGERE LA SAN-FRANCISCO

La conferința de la San-Francisco s'a păstrat un minut de reculegere Marți cu ocazia anunțării oficiale a victoriei.

În cursul zilei de ieri regele George al Angliei a transmis o telegramă de felicitare comandantului suprem aliat generalului Eisenhower, mulțumindu-i în numele popoarelor imperiului britanic pentru victorie, arătând că în cele unsprezece luni de la debarcare, trupele aliate din Vest au zdrobit armatele germane, silindu-le în cele din urmă la capitulare.

Mareșalul Montgomery a trimis o telegramă mareșalului Arthur Tedder, șeful suprem al aviației aliate din Vest, arătând că aviația aliată a fost un factor decisiv în înfrângerea Germaniei și că în mare parte aviației se poate mulțumi victoria grabnică, precum și că s'au putut evita pierderile mari în oameni.

SUEDIA ȘI SPANIA AU RUPT LEGATURILE DIPLOMATICE CU GERMANIA

Guvernele Suediei și Spaniei au comunicat reprezentanților Germaniei din Stockholm respectiv Madrid că rup legăturile diplomatice cu Germania. La fel ca și Portugalia, guvernele acestor state au sechestrat deocămdata averile cari aparțin statului german și au comunicat membrilor legațiilor germane să părăsească clădirile legației.

Intâlnirea Montgomery-Rokossovski

Mareșalii Montgomery și Rokossovski s'au întâlnit în cursul zilei de ieri la Wiesmar și au luat dejunul împreună, discutând episoade din luptele de la Sta'in-grad și El Alemein, cari bătălii au contribuit în mod decisiv la victoria finală de astăzi.

Mareșalul Rokossovski a fost salutat cu 21 salve de tunuri și a trecut în revistă garda de onoare a unei divizii aeroportate. Cei doi mareșali au toastat pentru d-nii Churchill, Stalin și Truman.

Comandamentul sovietic se îngrijește de normalizarea vieții la Berlin

MOSCOVA. — În toate cartierele din Berlin s'au instalat comandamentele militare sovietice. Au fost numiți primari de cartiere dintre germanii cari au suferit în urma hitlerismului sau nu s'au identificat cu mișcarea nazistă.

Comandamentul militar sovietic a dispus mobilizarea inginerilor pentru a repara frigiferarele din abatoare, împiedecându-se astfel stricarea unei mari cantități de carne. Pionerii Armatei Roșii au restabilit podurile peste râul Spree.

Din ordinul comandamentului sovietic medicii germani vizitează toate casele, îngrijindu-se de desinfecția lor.

Declarațiile d-lui Molotov despre problema poloneză

SAN-FRANCISCO. — D. Molotov cu ocazia unei conferințe de presă și-a exprimat nădejdea că problema poloneză va fi rezolvată cu succes, la fel cum a fost rezolvată și problema jugoslavă.

D. Molotov a accentuat faptul că privitor la consiliul de securitate nu s'au cerut modificări importante din partea marilor puteri, arată că există o unitate de vederi între acestea.

Privitor la tratatele bilaterale, cum sunt acelea încheiate între Uniunea Sovietică și Franța, Polonia, Cehoslovacia, Jugoslavia și Marea Britanie, a declarat că

acestea trebuie să rămână în vigoare până când noua organizație internațională nu va prezenta într'adevăr garanția pentru menținerea păcii.

FOSTUL GUVERNATOR AL POLONIEI JEFUITOR DE RAND

În locuința lui Hans Frank, fostul guvernator general al Poloniei, unul dintre cei mai săngeroși călăi ai lui Hitler, s'au aflat obiecte de artă din Polonia, în valoare de 12 și jumătate milioane lire sterline. Deasemenea a fost arestat la Berchtesgaden și colonelul Buchner, fostul ajutor personal a lui Hitler.

TÂNĂRUL PATRIOT

Tineretul și capitularea Germaniei hitleriste

După 6 ani de luptă, militarismul fascist din Europa a depus armele.

Tineretul din multe țări își sărbătorește abia acum eliberarea lui de sub jugul cotorșitorilor hitleristi, cum e în Cehoslovacia, Olanda, Danemarca, Norvegia și Austria.

Această libertate tineretul o mulțumește vitezelor armate a-

liate, cari și-au vărsat sângele pentru fărâncea unei vieți mai frumoase și libere.

Acum tineretul din lumea întreagă pornește cu hotărâre la stăpânirea definitivă a rămășițelor fasciste. Căci după cum bucuriile se smulg cu rădăcină, tot așa trebuie stărpit fascismul, pentru ca el să nu mai poată nicio dată învia.

Nicio milă pentru bandița fasciștii!

Vinoși se ascund acum de frică, căutând în același timp din întineric să desbina unitatea poporului. Tineretul însă îi va demasca, asigurând astfel binele patriei și al poporului român.

Moarte fasciștilor! Libertate popoarelor!

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

396 Duminecă și sârb. și la orele 11.30 matineu. Azi e premieră excepțională 398

IN ZORI DE ZI

Cu Danielle Darrieux. Procurarea biletelor în fiecare zi de la orele 11-1.

ERANIA Telefon 12-32 — Repr. la 3, 4, 30 și 6. Duminecă și sârb. și la 10, 11.30, 1.30

Programul de azi Vulturul Alb

cu Buck Jones. Vorbiră în limba română. Jurnal românesc în ultimele aspecte din Budapesta 399

395 **Cinema „CORSO“** Têlef. 23-64. Repr. 11, 3, 5 și 7

Programul de azi
Copil în luptă cu viața
cu Mickey Ronei și Judy Garland
Cel mai nou jurnal american
Dum. și sârb. și la orele 11.

ARO Telefon 24-45. Repr. la 3, 5 și 7. Duminecă și sârbători și la orele 11

Programul de azi 394
MIZERABILII
cu Frederick March și Charles Langton
Mai mare decât Antonio Advergo

LEGAȚIILE JUGOSLAVE ȘI POLONEZE RIDICATE LA RANGUL DE AMBASADE

Guvernele jugoslave și poloneze au semnat o înțelegere conform căreia misiunile celor două țări din Varșovia respective Belgrad se vor ridica la rangul de ambasade.

Deasemenea legațiile jugoslave și poloneze din Moscova vor fi ridicate la rangul de ambasade.

Dintr'un lagăr din apropierea Berlinului au fost eliberați Yvon Delbos, fost ministru de externe al Franței, fiul lui Badoglio, vărul d-lui Molotov și von Stauffenberg care a comis anul trecut atentatul contra lui Hitler.

Mica publicitate

DORMITOR de culoare deschisă, în stare bună, de vânzare. Se poate vedea între orele 1½—3½ în Ghica Vodă 13. 1052

CAUT femeie la gătit și puțin curățat, cu plată bună, pentru imediat, deasemenea și un portar. Str. Mihai Velicieu 3. 1054

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de molii. Prețuri modeste. Str. Russu Șirianu 19, apart. 2. 1090

UN PIAN marcă vieneză de vânzare. Adresa: Bul. Reg. Elisabeta Nr. 48. 1093

ACORDAREA și repararea paanelor primesc. Adresele la Librăria „Unirea“. 1094

CUMPAR MOBILA combinată pentru una cameră în perfectă stare de curățenie. A se adresa Regal, Gh. Botetzatu, Duca 1. 1095

ANGAJEZ muncitoare la mașină de cusut. Str. Popa Ioan Russu 8. 1099

CAUT locuință cu una cameră, bucătărie. Plătesc cu lemne. Adresa la ziar. 1084

CINE GASEȘTE buletin pe numele Călin Ioan și alte acte, primește recompensă Str. Duca 7. 1098

VAND materiale de construcție pe teren bombardat. Deseanu 13. 389/c

MAȘINA de SCRIS „Adler“ portativă stare perfectă de vânzare. Str. Căpitan Ignat 64. 1100

DE VANZARE motor explozare 6 H. P. pentru grădina de zarzavaturi. Vălean Dimitrie, Cuvin 171. 1101

SAVOY Telefon: 23-22. Repr. la 2.30, 4.15 și 6.15. — Dum. fost CAPITOL și sârb. și la orele 11

Azi: 397

1. 3 ștreqari și o ștreqâră muzicală 1000.
2. Bamba la Savoy, revista revistelor

Comunicat

În conformitate cu dispozițiile Convenției de Armistițiu și în ordonul Comisiei Aliate de Control Nr. 41—1945, se aduce la cunoștință generală următoarele:

1. Toți cetățenii municipiului Arad cari au cunoștință de anumite bunuri mobile și imobile rămase în urma proprietarilor cari au părăsit țara odată cu trupele germano-maghiare,

sunt rugați a se prezenta în zilele de 11, 12, 14 și 15 Mai 1945 între orele 8—13 a. m. la Primăria municipiului Arad, Biroul de Armistițiu, camera Nr. 76, pentru a face declarațiuni verbale.

2. Asemenea declarațiuni vor face toți acei cari au cunoștință că s'au făcut înstrăinări din aceste bunuri, schimburi sau înlocuiri de mobilier sau alte lucruri, de către diferite persoane cu sau fără aprobări.

3. Se vor prezenta și vor face declarațiuni și acei cari dețin sub orice formă asemenea bunuri, indiferent dacă posedă sau nu aprobări.

4. Totodată vor mai face declarațiuni și acei cari ocupă asemenea imobile cu chirie sau sub altă formă, precum și arendari de terenuri spre cultivare sau alte scopuri, indiferent dacă posedă sau nu aprobări.

5. Toți acei cari posedă aprobări pentru asemenea bunuri, indiferent de către cine au tose date, sunt rugați a le prezenta,

iar custozii sau orice alte persoane cărora li s'a încredințat spre folosință, pază sau administrare, asemenea bunuri, la fel vor prezenta actele și aprobările ce posedă, precum și ordinele și dovezile pe baza cărora au eliberat mobilier sau alte bunuri mobile, pe seama autorităților de stat, civile și militare, precum și altor persoane particulare, etc.

Acei ce nu se vor conforma prezentului comunicat vor suferi consecințele legale, prin aplicarea sancțiunilor la legea pentru sabotarea Convenției de Armistițiu.

Primăria Municipiului Arad
Biroul de Armistițiu

Nouii comisari de poliție

În cadrul democratizării poliției de stat au fost primiți în cadrele Chesturei noui elemente tinere și cinstite. În urma ordinului ministrului de interne aceste elemente au fost încadrate definitiv în cadrele poliției, depunând jurământul. În afară de acei pe cari i-am publicat, au mai depus jurământul următorii comisari: Weltmann Alexandru, Auer Eugen și Darida Iosif.

Trăiască Ardealul Liber și Democrat unit cu Patria Română democratică!

**„Idei și reforme sociale în antichitate“
Conferința dlui insp. C. Dogaru la „Ateneul Popular“**

Ateneul Popular a asistat la o interesantă conferința ținută a. m. în sala Palatului Cultural. D. insp. C. Dogaru a vorbit despre „Idei și reforme sociale în antichitate“. El ne-a dovedit că clasa muncitoare nu este numai azi pătura cea mai progresistă a societății, ci a fost centrul acesteia în tot cursul istoriei, luptând totdeauna pentru desrobirea celor exploatați.

Muncitorimea a realizat azi împreună cu celelalte forțe democratice una dintre cele mai importante reforme sociale, reforma agrară, desființând pentru totdeauna pătura moșierilor în țara noastră. Să vedem deci cum a fost reprezentat spiritul progresist în structura societății din antichitate, căci mulți sunt cari cred greșit că muncitorimea n'are rol important decât dela secolul XIX.

Conferențiarul ne-a arătat structura societății din antichitate: găsim acolo diferite pături sociale, între cari sunt prăpastii foarte adânci. Pământul în societatea antică nu aparține individului, ci capului de familie. Legătura mai multor familii a dat tribul, iar mai târziu cetatea. Pătura dominantă a cetăților a început să se despărtească din ce în ce mai mult de păturile fără avere și a început să dea legi în folosul său propriu,

exploatând celelalte pături.

În societatea din antichitate abia vedem schimbări în cursul secolelor. Pătura dominantă n'avea decât drepturi, exploatați n'aveau decât datorii. Pătura dominantă care n'a vrut ca masele largi să intre în rândurile ei, a fost condamnată să se prăbușească și ea și-a ales această cale, dar n'a renunțat la cercul său strâns. În societatea atenă s'a făcut deosebire între superior și inferior. Rama a vorbit despre patricii și plebei. Între aceste două pături s'au găsit clienții, dar au fost subordonați patronilor, au avut datorii în fața acestora și chiar dacă au primit mai târziu pământ, n'aveau dreptul de a-l stăpâni, ci numai de a-l folosi.

Clasa muncitoare arată și în aceste epoce marea sa viitoare. Se ridică în momentul dat și cu-

cerește drepturi. Lupta cu regele împreună împotriva aristocrației, dar puterea organizată a aristocrației o învinge și o exploată și mai rău. Desvoltarea de mai târziu, moștenirea pământului, banii, cari încep să devină centrul vieții economice, desvoltă mereu mișcări revoluționare din partea muncitorimii exploatare, care ajunge în sfârșit de a avea cuvânt în conducerea orașului, de a primi pământ, de a fi stăpânul multor legi cari până atunci nu s'au referit decât la patroni.

Că încheiere conferențiarul ne arată încă odată că muncitorimea a avut rolul de a dirija spre progres mișcarea înceată a societății din antichitate. Fără forța dinamică a muncitorimii lumea ar fi rămas întinerică. Deci trebuie să-i dăm azi tot sprijinul, fiindcă ea dă viață și mișcare epocii progresului de azi.

Și trupele germane din Praga și Norvegia au depus armele

LONDRA. — Postul de radio Praga controlat de mișcarea de rezistență a comunicat azi noapte că situația din capitală s'a limpezit în urma capitulării fără condiții a trupelor germane din Praga. Luptele din Praga au încetat și imediat s'au început tratativele pentru stabilirea moda-

lătăților de depunere a armelor de către trupele germane.

Tot în cursul nopții, după cinci ani de ocupație, radio Oslo liber a vorbit pentru prima dată, anunțând că ocupația germană a luat sfârșit și trupelă germană din Norvegia au capitulat fără condiții. Conducătorii mișcării de rezistență au îndemnat populația Norvegiei să fie deodată de acest mare moment și să mențină o perfectă ordine și disciplină.

Miercuri se deschide după cinci ani parlamentul danez. Regele Christian va merge cu soția sa la parlament, iar pe parcursul spre parlament va trece prin cordonul membrilor mișcării de rezistență.

M. S. Regele și membrii guvernului la Slujba Sfintei Invieri

BUCUREȘTI. — Slujba Sfintei Invieri a fost oficiată Duminică noaptea la Sf. Patriarhie din București de către I. P. S. S. Patriarhul Nicodem, asistat fiind de P. S. S. Morușca, Episcopul românilor din Statele Unite. Au fost prezenți membrii sovietici și americani ai comisiei interaliate de control, precum și membrii guvernului.

M. S. Regele Mihai I a luat parte la slujba Sfintei Invieri la mănăstirea din Sinaia. Din partea membrilor guvernului au fost prezenți d-nii: Gheorghe Tătărescu vicepresedintele consiliului de miniștri și ministrul

Afacerilor Străine, Gheorghe Gheorghiu-Dej ministrul Comunicațiilor și Lucrărilor Publice, Mihail Ralea ministrul Artelor și C. Budacea ministrul Cultelor.

Dr. Hjalmar Schacht eliberat dintr'un lagăr hitlerist

În urma învțărilor lor, trupe din armata 5-a americană au eliberat dintr'un lagăr pe părințele Niemöller, unul dintre primii preoți germani cari au luat atitudine contra hitlerismului, pe generalul Falkenhausen, fo-

stul comandant militar al Olandei și Belgiei, pe dr. Schacht, fostul guvernator al Bancii Reichului, precum și pe Karlay Nicolae, fost prim-ministru al Ungariei și pe Horthy Nicolae jun., fiul fostului regent al Ungariei.

D. Spaak rechemat dela conferința din San-Francisco

Din San-Francisco se comunică că d. Spaak, ministrul de externe al Belgiei a fost rechemat dela conferința dela San-Francisco în urma crizei ivite între social-democrați și catolici în Belgia. Socialiștii cer

în mod hotărît demisia regelui Leopold, iar catolicii susțin pe rege.

Din Elveția se anunță că regele Leopold și-a regăsit familia în Elveția și se pregătește să se reîntoarcă de curând Belgia.

Maestrul Gabriel Fauré

va da un CONCERT în cadrul A.R.L.U.S.-ului cu repertoriul următor:



Concertul va avea loc la ora 8 de 17 Maiu, orele 18 în Palatul Cultural. Biletele începând de Miercuri la adresa: „Patriotul“

libertate și pace — Astăzi, 9 Maiu, populația Germaniei hitleriste.

s'au adunat cu ocazia manifestărilor de 1 Mai.

Confederația Generală a Muncii
și Organizația Sportului
Popular

SPORT

CFR.-Arad - ILSA. 4:0 (2:0)
Astra -- Tricolor 3:1 (2:0)

În cadrul programelor organizate de către O. S. P. în colaborare cu Confederația Generală a Muncii, s'a disputat în prima zi de Paști matchul între CFR Arad și ILSA Timișoara, care s'a terminat victorios pentru feroviarii arădani cu 4:0 (2:0). La fluierul d-lui Oravetz s'au aliniat următoarele formațiuni:

CFR: Pop — Nan, Ardelean — Păcurar, Jivan, Măndruțoiu — Truța, Tașin, Mercea, Pop, Berindea.

ILSA: Eberstark — Taborski, Fleischer — Cheveresan, Băghean, Razda — Fac, Pucea, Regdon, Malcoți, Havaș.

Încă de la începutul jocului formațiunea feroviarilor arădani a atacat încontinuu, dar rezultatul atacurilor a fost deschis abia în minutul zece când Berindea, după o scăpare, a șotat și Taborski, a marcat în propria poartă (1:0). În minutul 28, după un joc foarte frumos, Mercea marchează (2:0), iar după pauză în minutul 6 șotul lui Tașin ajunge în plasa ILSA-ei (3:0). Rezultatul final îl încheie Mercea în minutul 33 cu încă un punct marcat. ILSA a ratat un 11. Din echipa învingătorilor s'au remarcat Pop, Nan, Păcurar, Jivan și Mercea, iar de la ILSA Pucea și Havaș. D. Oravetz a arbitrat corect.

Că deschidere s'a disputat matchul Astra—Tricolor, care s'a terminat cu 3:1 (2:0) pentru Astra. Din echipa învingătoare au marcat punctele Crăciun și Vuiculescu, iar de la Tricolor singurul punct a fost marcat de Turil. D. Schneider a arbitrat corect.

CFR T.-SEVERIN—OLIMPIA
6:0 (3:0)

A doua zi de Paști s'a disputat matchul între CFR Turu-Severin și Olimpia. În fața a 2500 de spectatori pe un timp frumos la fluierul arbitrilor Oravetz s'au aliniat următoarele formațiuni: CFR T.-Severin: Robu — Luca, Bogdan — Bondur, Pârjol, Serbuț — Măceanu, Beke, Oprean, Sfascu, Dobrăgean. OLIMPIA: Dumitrescu — Păsculescu, Tudor — Mărgineanu, Mărienuț, Costea — Răsescu, Grigorescu, Bugariu, Truța, Dondea. Feroviarii severineni au jucat foarte frumos și au meritat victoria. În echipa Olimpiei Bugariu și Răsescu au fost cei mai buni. D. Oravetz a arbitrat bine.

În deschidere s'au disputat AMMEFA—OLIMPIA juniori, 2:2 (2:0) și AMMEFA—OLIMPIA OLDBOY, 3:0 (2:0).

Comentariul postului de radio București

În emisiunea de Marți seara dela orele 10, postul de radio București după ce a anunțat evenimentele în legătură cu capitularea necondiționată a Germaniei, a accentuat că pe frontul de răsărit, în Cehoslovacia luptele încă n'au luat sfârșit.

— Până când pe acest front mai continuă lupta, până când ostașii noștri și ostașii eroici Armatei Roșii mai sângerează, noi nu putem sărbători. Numai în momentul când lupta se va termina victorios și pe acest front, vom sărbători și noi.

— Clipa în care vom sărbători și noi nu este nici ea departe.

Marele Stat Major al Armatei Române a comunicat că trupele noastre înaintază alături de Armata Roșie înfruntând rezistența inamicului.

Mareșalul Stalin a dat două ordine de zi. Într'unul se anunță ocuparea orașului Olmutz din Cehoslovacia, iar celălalt adresat mareșalului Koniov anunță ocuparea orașului Dresda, capitala Saxoniei.

Prelungirea termenului pentru depunerea tabelelor de personalul întreprinderi în întreprinderi comerciale, industriale, miniere, petrolifere și civile

La intervenția Camerei de Comerț și de Industrie Arad, termenul pentru depunerea la Camera a tabelelor de personalul întreprințat la 31 Martie 1945, în întreprinderi a fost prelungit până la 31 Mai 1945, peste care termen nu se va mai putea acorda nicio amânare.

Astfel fiind, Camera de Comerț invită din nou pe toate întreprinderile vizate cu sediul principal în circumscripția ei să depună neapărat aceste tablouri până la data de mai sus.

Formularere oficiale, tipărite la Monitorul Oficial se pot procura contra cost la registratura Camerei între orele 9—13.

Sunt obligate a depune aceste

tablouri: 1. Toate întreprinderile cu peste 9 salariați, 2. Întreprinderile cari au sub 10 salariați, cari însă a) sunt trecute în planul de mobilizare al vreunui minister, b) ai căror patroni sunt cetățeni străini sau c) au salariați cetățeni străini și 3. Societățile anonime, fie că activează sau nu.

La sfârșitul tabelelor se vor menționa toți salariații cari au fost concediați în intervalul de 1 Ianuarie — 31 Martie 1945 și anume pentru salariați calificați, nominal, iar cei pentru cei necalificați numeric, dacă numărul lor este mai mare de 20.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

GLORIA—MICA Brad 2:2 (0:0)

La prima zi de Paști, Gloria a jucat la Brad cu Mica. Rezultatul a fost 2:2 (0:0). Au marcat de la Gloria: Răcea, Tulucan, iar de la Mica: Iancu și German. Formațiunea Gloria a fost următoarea: Corcoș — Deleanu, Sofron — Poramb, Zab, Câmpian — Poșca, Tandău, Stăvei, Paul, Tulucan.

UNIREA-VULTURUL 8:2 (3:1)

Luni, a doua zi de Paști, s'a disputat pe arena Vulturul din Șega matchul între Unirea și Vulturul, care s'a terminat cu 8:2 (3:1) pentru Unirea. Au marcat de la Unirea: Gregsner 3 puncte, Dobre 3 puncte, Colarescu și Tomița, iar de la Vulturul: Patachi și Breban. S'a remarcat Ijo, Gregsner, Tomița și Colarescu de la învingători și Breban și Patachi de la învinși. A arbitrat d. Popa.

Eri după masă s'a disputat pe arena „Gloria” matchurile dintre Unirea—AMMEFA juniori, care s'a terminat cu rezultatul de 4:1.

AMMEFA—CFR Turu-Severin 4:3 (1:1). Este de remarcat că un asemenea match nu s'a văzut la Arad încă în acest sezon. În numărul nostru de mâine vom arăta cum s'a disputat acest match printr'un reportaj mai amănunțit.

CLUBUL SPORTIV UNIREA își va ține adunarea generală în ziua de 13 Mai orele 10 în localul clubului din Str. Numa Pompiliu Nr. 82.

ÎN CADRUL programelor organizate de O.S.P. în ziua de 10 Mai se vor disputa pe arena Gloria următoarele matchuri: orele 4 CFR. Arad—Gloria oldboy; orele 5.30 CFR. Arad—Gloria.

INFORMAȚIUNI

COMISIA DE COMUNICAT
Judecătorească invită la fața locului pentru prezentarea dovezilor de sinistrit pe ambele părți din străzile: Aurei Vlaicu 24, 6 Vânători 58, Postului 1/c, Postului 10, Rozelor 49, Ardealului 61, Porumbița 47, Trianon 1, Vidra 6, Dimitrie Cantemir 14, Privighetoarei 7, Ion Gorun 1, în ziua de 9 Mai 1945 ora 9.

ELEVELE LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE din localitate sunt rugate să se prezinte azi, Miercuri 9 Mai a. c. ora 4 p. m. la școală, pentru a primi informațiuni cu privire la sărbătorirea zilei de 10 Mai. — Direcțiunea

IMPORTANT PENTRU MUNCITORII OSPĂTARI! Toți muncitorii și muncitoarele ospătari sindicalizați și nesindicalizați sunt convocați pentru o consfătuire importantă în localul Sindicatului Alimentar, Arad, Bul. Regina Maria Nr. 22—24, pe ziua de 11 Mai 1945 orele 3 d. m. Prezența este obligatorie. — Comitetul de conducere

COMITETUL DE CONDUCERE AL SINDICATULUI ALIMENTAR invită pe toți membrii săi să până în ziua de 13 Mai 1945 să prezinte carnetul de membru în localul Sindicatului pentru preschimbare. — Comitetul de conducere

„FRONTUL PLUGARILOR” OKGANIZAȚIA ARAD și-a mutat sediul în Str. Gh. Popa Nr. 4, (fostul palat al Camerei de Agricultură).

Moarte fasciștilor! — Libertate popoarelor!

Apelul Comisiei de Epurație a corpului Medico-Sanitar

Comisia informativă în vederea epurării corpului medico-sanitar apelează la publicul orașului și județului Arad ca acei cari posedă date asupra rolului avut de persoanele din categoria susamintită (medici, farmaciști, funcționari sanitari, personal sanitar auxiliar), ca hitleriști, legionari, fasciști, promotori ai ideilor fasciste pe orice cale și profitorii regimului legionar și antonescian, să dea declarații scrise și semnate pentru această comisie. Comisia este nevoită să solicite aceste date în decurs de patru zile, lucrările fiind urgente de comisia centrală București.

Declarațiile se pot da la Sindicatul Sanitar, Str. Moise Nicoară Nr. 17, sau la „Apărarea Patriotică”, Bul. Regina Maria Nr. 8 până la 12 Mai.

Facem apel la sindicate, întreprinderi, organizații democratice și instituții să afișeze prezentul apel.